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(3) Metody: Sečné nadroviny a branch & bound

Př́ıklad 3.1. Najděte pomoćı `-metody optimálńı řešeńı lineárńıho programu:

max x1 + 2x2

za podm. −x1 + x2 ≤ 1,
3x1 − 4x2 ≤ 6,
x1 + x2 ≤ 4,
x1 + 3x2 ≤ 9,

x2 ≤ 5
2
,

x1, x2 ≥ 0.

Př́ıklad 3.2. Najděte optimálńı řešeńı následuj́ıćıch celoč́ıselných lineárńıch programů pomoćı
prvńıho Gomoryho algoritmu:

max x1 + x2

za podm. 3x1 + 6x2 ≤ 10,
x1, x2 ≥ 0,
x1, x2 ∈ Z,

(a)

max x2

za podm. 2x1 + x2 ≤ 7,
−3x1 + x2 ≤ −1,

x1, x2 ≥ 0,
x1, x2 ∈ Z,

(b)

max x1 − x2

za podm. −1
3
x1 + x2 ≤ 1

3
,

x1 − 1
3
x2 ≤ 1

3
,

x1, x2 ≥ 0,
x1, x2 ∈ Z.

(c)

Př́ıklad 3.3. Vyřešte celoč́ıselný program (c) z Př́ıkladu 3.2 druhým Gomoryho algoritmem.

Př́ıklad 3.4.

(a) Jakým zp̊usobem lze při použit́ı `-metody rozpoznat neomezené lineárńı programy?

(b) Jak můžeme rozpoznat nepř́ıpustnou lineárńı relaxaci, př́ıpadně nepř́ıpustný celoč́ıselný
program při řešeńı úlohy Gomoryho algoritmem?

Př́ıklad 3.5. Najděte Chvátal̊uv–Gomoryho řez, který odř́ızne bod (0, 25
6
, 0, 0, 0) od polyedru

M = {x ∈ Z5 : 9x1 + 12x2 + 8x3 + 17x4 + 13x5 ≥ 50, x ≥ 0}.
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Př́ıklad 3.6. Uvažujme minimalizačńı úlohu celoč́ıselného programováńı, pro kterou je pr̊uběh
metody branch & bound reprezentován následuj́ıćım výpočetńım stromem (č́ıslo pod uz-
lem reprezentuje optimálńı hodnotu př́ıslušné lineárńı relaxace, č́ıslo nad uzlem optimálńı
hodnotu s celoč́ıselným řešeńım):

P0

25
P1

27
P3

28

P4

30
P7

31

31

P8

nepř́ıp.

P2

26
P5

27

P6

35

Najděte co nejtěsněǰśı meze pro optimálńı hodnotu úlohy. Které uzly stromu můžeme odř́ıznout,
a které muśıme dále rozvětvit a prohledat?

Př́ıklad 3.7. Řešte pomoćı metody branch & bound:

(a) úlohu (c) z Př́ıkladu 3.2,

(b) následuj́ıćı celoč́ıselný lineárńı program:

max 13x1 + 8x2

za podm. x1 + 2x2 ≤ 10,
5x1 + 2x2 ≤ 20,

x1, x2 ∈ N0.

Př́ıklad 3.8. Využijte r̊uzné techniky preprocessingu (utáhnut́ı meźı, test redundance a nepř́ıpust-
nosti, fixace proměnných) pro zjednodušeńı celoč́ıselného programu:

max 2x1 + x2 − x3

za podm. 5x1 − 2x2 + 8x3 ≤ 15,
8x1 + 3x2 − x3 ≥ 9,
x1 + x2 + x3 ≤ 6,
x1 ∈ [0, 3], x2 ∈ [0, 1], x3 ≥ 1,
x1, x2, x3 ∈ Z.


